

租一架战斗机去做客服

■ 文 / 陈亦权

1965年，一个名叫埃迪·布伦达的机械工程师在美国密西根市创办了一家机械制造公司，因为这本身就是他的专业，所以大家都觉得他的公司一定马上就会有大发展，可让人出乎意料的是，在那个市场异常无序而竞争异常激烈的年代，他的公司几乎毫无竞争力可言，半年时间都没到就陷入了生存危机。

如果情况继续恶化下去，公司将不可避免地破产倒闭。所有员工们都觉得末日将近，他们每天都期待着新订单的降临，然而新订单没来，通知售后维修的客户却打来了电话。那天员工们正准备下班，一家从蒙大拿州波兹曼市的公司打来电话说，他们购买的机械出现了一点问题，希望埃迪能够马上派人去维修。

“马上去维修？这怎么可能？”员工们惊诧得不自如何是好，要知道，从密西根赶到波兹曼至少需要整整一天的时间坐火车，根本不可能马上赶去维修，可埃迪沉吟了片刻后却说：“不，不要等到明天了，你们现在马上就坐飞机赶过去！”

“可是现在已经没有去波兹曼的航班了！”员工们说。

“这是个问题！没航班，我们就租一架飞机赶去。”埃迪说完就给航空公司打电话，但很遗憾，航空公司并没有空闲的小型飞机，怎么办？埃迪想到了驻扎在附近的军队，结果，在一通电话之后，他以25万美元的高价租到了一架直升机——一架军用的战斗直升机！

“老板，你这个主意并不明智，我们



公司本身就缺乏生机，现在你还要花这么一大笔钱去为客户做一次免费的售后服务？老板，世界上真的没有比这更糟糕的主意了！”员工们纷纷这样劝阻埃迪，但埃迪却不为所动，十几分钟后，一架战斗直升机停在了公司门口，载上维修人员火速赶往波兹曼……

为了第一次免费的售后服务，居然要花25万美元出动一架战斗机，员工们的顾虑不无道理，这真是太不划算了，但员工们能想到的，埃迪又怎会没想到？事实上，他心里有更深一步的打算。第二天一早，埃迪把这条消息图文并茂地通过媒体发布了出去，一时间，“租一架战斗机去做客服”的新闻通过电视、广播、报纸传遍了整个美国，结果，埃迪的公司声名鹊起，

人们也都通过这件事情感受到了埃迪在售后服务上的诚意与快速，结果他的机械设备很快受到了市场的青睐，公司那死气沉沉的氛围也很快被打破了，取而代之的是繁忙的运作和勃勃的生机。

短短两年时间，埃迪的公司就在全美的机械设备领域中独占鳌头，没几年就成为了知名的全球性跨国企业！没错，它就是如今全球最专业最大型的空气压缩机制造商——美国寿力公司。直到如今，“不惜一切为客户服务”这一理念依旧是他们最重要的公司文化之一，寿力公司的现任总裁约翰·亚克桑曾这样对媒体表示：“顾客就是企业的生命，为顾客提供最好的服务，就是为我们自己创造最丰厚的回报！”

只要你肯跑，就能到终点

■ 文 / 钱国宏

5岁时，我上树摘枣子吃，不小心跌到地上，落下了后遗症：走路微跛。因为这个原因，我心里有些自卑，总是担心别人嘲笑而不愿意外出玩耍，常常是静坐在窗前，看窗外的几株桃树花开花落。

读小学三年级时，学校要举行运动会，班主任老师让我跑“百米计算”项目。我怔怔地望着老师，心想：老师又不是不知道我有跛足的毛病，该不是当着全校师生的面，出我的洋相吧！

班里有名同学听到老师的“创意”，哄地笑了。可老师没有笑，她一脸严肃地对我说：“我相信你肯定能拿名次的！”

回到家，我把老师让我参赛的事跟父亲说了。父亲一拍大腿：“好哇，你平时追鸡撵狗跑得挺快的，脑瓜子又好使，跑百米计算应该没问题！——跑！”

躺在床上，我辗转反侧：跑还是不跑？万一跑砸了咋办？众目睽睽之下，岂不成了全校师生的笑柄？身旁躺着的父亲似乎看出了我的心思，他起身递给我一块西瓜，说：“别瞎琢磨了，只要你肯跑，就能到终点！”

运动会如期举行。比赛开始前，我看到身边的参赛选手个个生龙活虎、膀大腰圆，心里有些“打怵”。这时，我看父亲正站在围观的人群中向我高喊：“加油啊，小子！”我身上一下子增添了劲头。

发令枪响了，在同学们惊讶的目光中，我甩开步子，使出浑身的劲，像离

弦的箭一样向终点跑去！虽说我的跑姿不太优美，但我此时已顾不上这些了，只觉得两耳生风，呼呼作响，身边的彩旗、人群什么的，哗啦啦地向后倒去……心里只有一个念头：快跑、终点、冲刺！

“23秒11！”随着裁判员的一声高喊，“撞线”的我腿一软，瘫坐在地上——一场内场外，响起了一片欢呼声！班里几名同学狂呼着跑进场地，抱起我抛向空中！我创下了建校以来的一项新纪录：一个跛脚生，竟然取得了“百米计算”项目的第一名！

这次比赛成了我人生道路上的一个重要拐点。从此以后，我不再自卑、不再彷徨、不再沉寂，焕发出全部热情投入到学习和工作中去。

毕业后，我先是应聘于一家企业，从事统计工作，与数字打交道之余，我爱上了文案写作，于是频频向公司内刊投稿。不久，我便调到了内刊编辑部，当上了一名企业杂志的记者。当好记者

不仅需要扎实的文字功底和高度的新闻敏感，还需要丰富的社会知识，尤其是社交知识。我如饥似渴地学习、实践，终于以每月采稿30篇的最佳成绩而跃升为内刊编辑。两年后，当我调出编辑部时，我已经是全公司中职称最高的“副高”了。

这次求职的几年经历使我深深地认识到：“只要你肯跑，就能到终点！”不管是在生活中，还是在职场里，也无论你做什么事情，只要不尚空谈、付诸实施，一步一个脚印地向前走、全力以赴地去拼搏，总会有成功在终点等着你！

保持激情，顺势而为 ——余胜海先生新书《绝不雷同》评述

略。

战略的优劣决定企业的命运和成长的空间。商海沉浮，任何一位商人无不被浪潮推动驱策。互联网浪潮分配给所有的企业同等的机会，不管是大公司、小公司，或是个人创业者，大家都站在了同一条起跑线上，重新洗牌。茫然无知无觉者陷入困境。顺势而为，积极进取者收获良多。雷军和他的小米抓住了机会，异军突起，站在潮头，成为时代的弄潮者。被动或主动，选择决定成功。

一些传统企业家说完全看不懂雷军的产品布局，眼花缭乱，搞不懂小米公司究竟是个什么样的企业？

当读完《绝不雷同》后，对于这么一个小问题就不再是问题了。小米公司表面上看似毫无关联的产品的背后，其实都与雷军的战略布局有着千丝万缕的关联。

如果想要了解雷军战略思想的形成，只有当回溯考察他初始阶段职场经历和遭遇，才有可能弄明白。这要归功于余海胜先生，如果没有他以三个章节的篇幅详述雷军早期金山公司的那段经历，我们无法考察。

雷军入职IT行业，主持研发WPS，做市场、做推广。然后遇到微软“合作”，遭受巨大伤害。由于没能识别微软一纸埋藏战略攻击的文档格式交换协议真正目的所在，

惨痛溃败，丢失了市场。

“上了微软的当”，雷军说道。

这个事件正是后来雷军将他的成功归结为“创业激情”和“远大目标”背后的动因和原动力，激起了他未来与微软抗争，一决雌雄的意志。当然，雷军从来没有公开这么说。他这样在行动。

雷军喜欢围棋，懂得布局、争取先手、金角银边这些道理。这其实也就是战略思想组成部分。

雷军小米手机推出前，很少有人注意到，他预先做了充分布局，大量准备工作。2014年，雷军提出“All in”云端服务，计划10年内投入10亿美元。这是一个战略项目，有两个目的。其一，为小米手机数据服务提供支持。其二，云服务巨量基础硬件设备投入，可以应对未来与谷歌的竞争需求。

研发推出MIUI，基于Android手机操作系统的改进升级。雷军着重投入这个项目，潜藏着一个更宏大的战略目的——未来移动操作系统取代桌面操作系统，即与微软竞争准备。

他创造性地以互联网模式汇集数以百万计的粉丝，邀请共同开发MIUI系统，每周迭代升级，培育了极具热情的、数量可观的粉丝。雷军培育“有信念的粉丝。”如同苹果公司所作所为，苹果粉丝驱动苹果市值增

长。有信念的粉丝与公司的信念融合，共同组成公司的商业信仰。这是小米公司巨大的财富。

有了如上布局，小米手机顺势而为推出，一炮打响，红遍大江南北自然而然。

雷军做网游、做词霸、做杀毒，创办卓越网，试水互联网相关各种不同形态商业模式，产品众多，离奇古怪的商业行为。这些产品全都是他顺势而为的思想的展现。这其中做网游的经验给了他很多启发，深刻认识到“互联网不仅仅是工具，更是一种全新的商业思维。”

网游经验也延续到他后来做小米手机的思维方式，正如时下网游流行盈利模式为：免费加增值服务收费。增值服务收费优于早期的点卡收费。换句话说，就是主打产品不盈利，盈利在周边产品。这也正是雷军提出的“海量微利”模式。即：不依靠硬件赚钱，制定破坏性的价格，迅速获得市场份额。

小米4上市，出货破1000万台大关。不以硬件赚钱，卖出这么多台手机，不赚钱？谁信啊？小米到底在玩什么？这更让人看不懂了。

小米靠什么赚钱？《绝不雷同》书中自有答案。

余胜海是位著述颇丰的著名财经作家，

如同一头猎犬般，以过人的耐力孜孜以求，跟踪考察雷军及其小米公司长达两年之久，终于完成这部著作——完全可以作为教材之用，放到清华大学EMBA课堂作为商业案例讲授。

作家行文冷静、资料翔实、数据可靠，金融资本家可以从中总结出优秀企业家职能素养，发现可靠投资对象；准备互联网转型的各种商人可以从中真正领会到互联网+理念和运作方式；团队建设者或职业经理人可以从中学到新的组织结构模式；特别的企业战略管理者们，可以从中吸取经验，制定出适合自身战略或产品研发模式。当然，创业者们更不能或缺。

如果说《乔布斯传》中文版以其过百万册的销售量表明职场追捧者借鉴学到经验为己所用的热情，乔布斯站在苹果公司大品牌之上取得业绩。那么，《绝不雷同》更不能无视，雷军白手起家，一无所有，一锅小米粥开业，他的经验更有价值，更值得研究。

“感谢小米给Win10机会，搭载Win10的小米4手机于2015年7月26日发布。”微软全球副总裁特里梅尔森说这番话时，雷军应该是很开心的。

(作者系著名出版人、时事评论员)

说服力：让销售回归简单

(连载)

在销售培训中，我经常建议学员们在拿到产品之后先列出50个“非买这个产品不可的理由”。这些理由必须是从各类顾客的角度出发找出来的。准备好这些问题，当学员面对顾客时就能迅速找到话题。

再进一步，我还要求学员列出顾客“拒绝产品的理由”以及学员如何“对抗拒绝”的理由。总之，学员事先考虑得越多，他的说服策略就越灵活，那么他成功的概率也就越大。

最后，设计一个戏剧化的说服思路。

基本的说服思路模式是由对方感兴趣的入手，发掘对方想要的是什么，或者他担心的是什么，这可以理解为“顾客面临的问题”。

接下来，你要竭尽所能，从巧妙的角度放大对方的问题。最后，你要为你的建议进行包装，将其包装成能够解决对方问题的“方案”。

一般来说，设计说服思路应当遵循一个“发现问题—提出问题—放大问题—抛出解决方案”的基本套路。我的很多学员在使用了这个套路之后，销售业绩提升得非常明显。

内容进行到这里时，说服的五个基本步骤其实已经浮出水面了，即：“赢得好感—发现问题—提出问题—放大问题—抛出解决方案”。这五个步骤是针对陌生人的说服的完全框架，可以说，多数成功的说服都脱不出这五个步骤的范畴。在后面的内容里，我们还会用到这个框架。

(未完待续)

出自己的见解。要知道，在这个足不出户就能尽知天下大事的网络时代，让人折服的已经不再是广博的知识了，而是高明的见识。

下面就是我们常见的说话素材来源。

1. 多看书，多关注各种媒体

我们每天都离不开书籍和各种传播媒体。不管是看书、看报还是浏览网页，一旦遇到有意思的事情就要反复读几遍，把它记下来，用心思考它背后隐藏的道理，得出自己的见解。当你遇到一个关心时事的人，就可以和他就一些时下的趣事进行交流了。

2. 有意识地记忆发人深省的名句

还记得7大心理学原理中的权威原理吗？很多人都有相信权威的情怀，因此无论是古时名人传下来的经典语句，还是一些发人深省的格言，他们都格外乐于接受。因此，我们有必要收集一些智慧的名言、名句，也可以把这些话记在某个地方，经常温习，这样就能在与他人的沟通中信手拈来。有时候，你根本不需要多么复杂的论证，一句名人名言就可以拿来当作强有力的“证据”。

3. 多与各行业的人交流

三人行必有我师。多与各行业的人交流，会让你接触很多以其他方式接触不到的知识，这些知识都是宝贵的财富。尤其当我们想要说服其他行业的人时，如果我们能表现出对对方行业的熟悉，就能在一定程度上赢得他的好感。

4. 多观察、多思考

养成多观察、多思考的习惯，对于积累素

材来说至关重要。其实，话题在我们的生活中无处不在，只要拥有敏锐的观察力，深入的思考能力，任何现象都会引发我们的联想，进而将其整理为说话的素材。这也体现了口才的艺术性。

随着口才训练的结束，培养说服力的前期工作已经基本完成。接下来，我们将进入更为具体，也是更为重要的一个环节了。

在进入正式说服之前，我们还有一些具体的工作要做。从哪儿着手呢？我建议大家多向演讲家们学习。因为演讲就是一项极致的说服，而演讲家们所做的准备工作，无疑就是说服的标杆。

美国演讲培训师卡迈恩·加洛在其著作《乔布斯的魔力演讲》中说：“乔布斯是全球舞台上最能虏获人心的演讲大师，没有人能媲美他的水平。”他认为，乔布斯在麦金塔、iPod等产品发布会上的演讲已经成了时代的经典。

细心的人会发现，乔布斯的演讲总是含着一个戏剧般的故事。故事的情节吸引着观众去跟随主讲人的思路。比如，他会在每一场优秀演讲中都引入一个人憎恨的“大坏蛋”角色（经常是IBM或微软），并且把苹果公司的产品塑造向“大坏蛋”挑战的英雄，最终英雄获胜，现场观众情不自禁地起立鼓掌。

尽管如此，乔布斯却并不是什么天生的演讲大师。他那些让人津津乐道的演讲绝不是即兴的创作，而是由汗水和灵感铸成的。

在每一场发布会前，乔布斯都要对每一

张幻灯片，每一句演说辞，甚至现场的灯光、音响等细节精雕细琢。他会不停地排练，不惜花上几百个小时，直到一切达到完美。他认为，达到完美永远没有捷径。

像乔布斯那样的天才都需要做大量的准备工作来完成演讲，相对平凡的我们更不能对说服的准备工作掉以轻心了。只要做好了相关准备，即便我们没有天才的能力，也能极大地提高说服的成功率。这就叫作“以有心算无心”。

我们需要完成哪些准备工作？

首先，我们要搜集说服对象的基本信息。

确定说服的对象之后，我们要多方收集对方的基本信息。比如对方的知识水平，多大年纪，何等收入，可能有什么兴趣爱好，目前正处于什么情绪或情感状态，等等。了解了这些基本信息，你可以进行扩展，以便事先准备一些可供“赞美”的点或者开场的话题，这样一举就能在一开始赢得对方好感，然后进入下面的问题。

其次，我们要解决的问题是：你所要谈的东西跟对方有什么关系。

“你说的这些跟我有什么关系？”这是很多人在与人沟通时经常会说的心里话。可以肯定，如果你忽略了这个问题，对方就会忽略你。也就是说，如果你要准备大量的素材作为辞，这些素材必须是对方感兴趣的。

通常，人们最关心的事物有两个：一是他想要的，另一个是他担心的。而你所有的话题，基本上都要围绕这两个事物才行。

■ 文 / 建祥 著

碰到什么人说什么话，这是说服者的必备能力之一。古代的纵横家之所以能让君主们俯首听命，就是因为他们熟知天下大势，能够为君主们出谋划策。换句话说，他们懂得多，所以才说得好。因此，要想让我们的语言具备足够的说服力，懂得多一些是必不可少的。

通常，我们的话题都来自平时的积累，来自生活。要想在说服中做到信手拈来，就要多关注生活，比如世界大事，国家要闻，城市热点，甚至于家长里短，等等。

不要小看这些东西，说不定什么时候就能派上用场。另外，在了解这些事情的时候，不要只限于看和听，要尽量深入地思考，总结

养成多观察、多思考的习惯，对于积累素